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初三数学练习 

一、选择题 (第 1-8 题均有 4 个选项，符合题意的选项只有一个) 

1．下列立体图形中，主视图是三角形的是（   ） 

                

A.              B.               C.              D. 

2.截至 2023 年 12 月 31 日，长江干流六座梯级水电站全年累计发电量达 2628.83 亿千瓦时，相当于减排二氧

化碳约 2.2 亿吨。将 262 883 000 000 用科学计数法表示应为（   ） 

A.
1026.2883 10   B. 

112.62883 10  C. 
122.62883 10    D. 

120.262883 10  

3. 已知 a＝ 23﹣2，a 介于两个连续自然数之间，则下列结论正确的是（   ）  

A. 1＜a＜2 B. 2＜a＜3 C. 3＜a＜4 D. 4＜a＜＜5 

4．下列图形中，既是中心对称图形也是轴对称图形的是（   ） 

                                

A.               B.                   C.              D. 

 

5.点O ， A ， B ，C 在数轴上的位置如图所示，O 为原点， 1AC = ，

OA OB= ．若点C 所表示的数为 a，则点 B 所表示的数为（   ） 

A． ( 1)a− −         B． ( 1)a− +        C． 1a +  D． 1a −  

6．不透明的袋子中有 3 个小球，其中有 1 个红球，1 个黄球，1 个绿球，除颜色外 3 个小球无其他差别．从

中随机摸出一个小球，放回并摇匀，再从中随机摸出一个小球，那么两次摸出的小球都是红球的概率是（   ） 

A．
3

2
 B．

3

1
   C．

6

1
   D．

9

1
 

7．西周时期，丞相周公旦设置过一种通过测定日影长度来确定时间的仪器，称为圭表．如图是一个根据北

京的地理位置设计的圭表，其中，立柱𝐴𝐶高为a ．已知，冬至时北京的正午日光入射角 ABC 约为26.5 °，

则立柱根部与圭表的冬至线的距离（即𝐵𝐶的长）约为（   ）

A． sin 26.5a               B． cos26.5a              

C．
tan 26.5

a


              D．

cos 26.5

a


 

CB

A

立夏
立秋

春分
秋分

立春
立冬

夏至线冬至线

日光

北（子） 南（午）
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8.如图，AB 是 O 直径，点 C、D 将AB
⌒

 分成相等的三段弧，点 P 在AC
⌒

 上．已知

点 Q 在AB
⌒

 上且∠APQ=115°，则点 Q 所在的弧是（   ） 

A．AP
⌒

          B．PC
⌒

        C．CD
⌒

          D． DB
⌒

  

二、填空题 

9.若 5x− 在实数范围内有意义，则实数 x 的取值范围是           ． 

 

10.分解因式： 2 4 4a b ab b+ + =            ． 

 

11.若正多边形的一个外角是60，则该正多边形的内角和为           度．  

 

12.已知关于𝑥的一元二次方程𝑥2 − 𝑥 + 𝑎 = 0有两个相等的实数根，则实数𝑎的值是           ． 

 

13.如图，矩形 ABCD 中， 3AB = ， 6BC = ，点 E 、 F 是 BC 的三等分点，

连接 AF ， DE ，相交于点 M ，则线段 ME 的长为           ． 

14.在平面直角坐标系 xOy 中，点𝐴 ( )a b， ( )0 0a b ， 在双曲线 1k
y

x
= 上．点

𝐴关于 x 轴的对称点𝐵在双曲线 2k
y

x
= 上，则𝑘1 + 𝑘2的值为           ． 

15.小天想要计算一组数据 92，90，94，86，99，85 的方差
2

0s .在计算平均数的过程中，将这组数据中的每一

个数都减去 90，得到一组新数据 2，0，4，-4，9，-5．记这组新数据的方差为
2

1s ， 

则
2

1s ______
2

0s . (填“”，“=”或“”) ． 

16.某餐厅在客人用餐完毕后收拾餐桌分以下几个步骤：①回收餐具与剩菜、清洁桌面；②清洁椅面与地面；

③摆放新餐具．前两个步骤顺序可以互换，但摆放新餐具必须在前两个步骤都完成之后才可进行，每个步骤

所花费时间如下表所示： 

 

 
回收餐具与剩

菜、清洁桌面 
清洁椅面与地面 摆放新餐具 

大桌 5 3 2 

小桌 3 2 1 

现有三名餐厅工作人员分别负责①回收餐具与剩菜、清洁桌面，②清洁椅面与地面，③摆放新餐具，每张桌

子同一时刻只允许一名工作人员进行工作．现有两张小桌和一张大桌需要清理，那么将三张桌子收拾完毕最

短需要_________分钟． 

P

A B

C

O

D

步骤 时间（分钟） 

桌别 
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三、解答题（解答应写出文字说明、演算步骤或证明过程） 

17. 计算： ( )
1

0 1
2024 π 8 2cos 45

2

−

 
− + + − 

 
. 

 

 

 

18. 解不等式组：

2 2 1

3 1
.

2

x x

x
x

−  +

 −




，

，并把解集在数轴上表示出来. 

 

 

 

 

 

19． 已知 1a b− = ，求代数式
2 2

2

2
(1 )

b a

a a b
− 

+
的值.  

 

 

 

20．如图，在 Rt△ABC 中，∠ABC=90°，D，E 分别是边 BC，AC 的中点，连接 ED 并延长到点 F，使

DF=ED，连接 BE，BF，CF，AD． 

（1）求证：四边形 BFCE 是菱形； 

（2）若 BC=4，EF=2，求 AD 的长． 

 

 

 

 

 

 

21.无人配送以其高效、安全、低成本等优势，正在成为物流运输行业的新趋势．某物流园区使用 1 辆无人配

送车平均每天配送的包裹数量是 1 名快递员平均每天配送包裹数量的 5 倍．要配送 6000 件包裹，使用 1 辆无

人配送车所需时间比 4 名快递员同时配送所需时间少 2 天，求 1 名快递员平均每天可配送包裹多少件？ 

 

 

 

 

-3 -2 -1 43210
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22．在平面直角坐标系 xOy中，一次函数 ( 0)y kx b k= +  的图象由函数 y x= 的图象平移得到，且经过点

(1 3)A , . 

（1）求这个一次函数的解析式； 

（2）当 1x  时，对于 x的每一个值，函数 ( 0)y mx m=  的值小于函数 ( 0)y kx b k= +   

的值，直接写出m的取值范围. 

 

 

 

 

23. 某校九年级共有学生 150 人，为了解该校九年级学生体育测试成绩的变化情况，从中随机抽取 30 名学生

的本学期体育测试成绩，并调取该 30 名学生上学期的体育测试成绩进行对比，小元对两次数据(成绩)进行整

理、描述和分析．下面给出了部分信息： 

a．小元在统计本学期体育测试成绩各分数段人数时，不小心污染了统计表： 

成绩(分) x≤25 25.5 26 26.5 27 27.5 28 28.5 29 29.5 30 

人数(人) 2  1 0 2 1 1 1 4 14 

b．体育测试成绩的频数分布折线图如下(数据分组：x≤25，25＜x≤26，26＜x≤27，27＜x≤28，28＜

x≤29，29＜x≤30)： 

 

c．两个学期测试成绩的平均数、中位数、众数如下： 

学期 平均数 中位数 众数 

上学期 26.75 26.75 26 

本学期 28.50 m 30 
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根据以上信息，回答下列问题： 

(1)请补全折线统计图，并标明数据； 

(2)请完善 c 中的统计表，m 的值是     ； 

(3)若成绩为 26.5 分及以上为优秀，根据以上信息估计，本学期九年级约有     名学生成绩达到优秀； 

(4)小元统计了本班上学期体育测试成绩各分数段人数，如下： 

成绩(分) x≤25 25＜x≤26 26＜x≤27 27＜x≤28 28＜x≤29 29＜x≤30 

人数(人) 6 8 3 3 4 6 

通过观察、分析，得出这样的结论“在上学期的体育测试成绩中，众数一定出现在 25＜x≤26 这一组”．请

你判断小元的说法是     (填写序号：A．正确   B．错误)，你的理由是     ． 

 

 

 

 

24．如图，直线 l 与⊙O 相离，OA⊥l 于点 A，与⊙O 相交于点 P，OA＝5．C 是直线 l 上一点，连接 CP 并延

长，交⊙O 于点 B，且 AB＝AC． 

（1）求证：AB 是⊙O 的切线； 

（2）若 tan∠ACB=
1
2
，求线段 BP 的长． 
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25．小明对某市出租汽车的计费问题进行研究，他搜集了一些资料，部分信息如下： 

       

收费项目 收费标准 

3 公里以内收费 13 元 

基本单价 2.3 元/公里 

…… …… 

备注：出租车计价段里程精确到 500米；出租汽车收费结算以元为单位，元以下四舍五入。 

小明首先简化模型，从简单情形开始研究：①只考虑白天正常行驶（无低速和等候）；②行驶路程 3公

里以上时，计价器每 500米计价 1次，且每 1公里中前 500 米计价 1.2元，后 500米计价 1.1元. 

下面是小明的探究过程，请补充完整： 

     记一次运营出租车行驶的里程数为 x （单位：公里），相应的实付车费为 y （单位：元）. 

（1） 下表是 y 随 x 的变化情况 

行驶里程数 x 0 0＜x＜3.5 3.5≤x＜4 4≤x＜4.5 4.5≤x＜5 5≤x＜5.5 … 

实付车费 y 0 13 14 15   … 

 

（2）在平面直角坐标系 xOy 中，画出当0 5.5x  时 y 随 x 变化的函数图象； 

 

（3）一次运营行驶 x 公里（ 0x  ）的平均单价记为w（单位：元/公里），其中
y

w
x

= . 

①当 3,3.4x = 和3.5时，平均单价依次为
1 2 3, ,w w w ，则

1 2 3, ,w w w 的大小关系是____________；（用“＜”连

接） 

②若一次运营行驶 x 公里的平均单价w不大于行驶任意 s（ s x ）公里的平均单价 sw ，则称这次行驶的里程

数为幸运里程数.请在上图中 x 轴上表示出3 4（不包括端点）之间的幸运里程数 x 的取值范围.  

 

y

x

24

21

18

15

12

9

6

3

6

54321O
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26．在平面直角坐标系 xOy 中，上， 1 1( )M x y， ， 2 2( )N x y， 是抛物线
2 ( 0)y ax bx c a= + +  上的任意两点，

设该抛物线的对称轴为直线 x t= .  

(1)若对于 1 3x = ， 2 4x = ，有 1 2y y= ，求 t 的值； 

(2)若对于
12 3x  ，

23 4x  ，都有
1 2y y ,求 t 的取值范围． 

 

 

 

 

 

27. 如图，在四边形 ABCD中， AD AB= ， 90A = ， 45C = ，作 135CDE = ，使得点E 和点A

在直线CD异侧，连接 AC ，将射线 AC 绕点A 逆时针旋转 90°交射线 DE 于点F ． 

 

（1）①依题意，补全图形； 

②证明： DF BC= ． 

 

 

 

 

 

 

                                                                              （备用图） 

（2）连接 BD，若G 为线段 BD的中点，连接CG ，请用等式表示线段CG 与 AF 之间的数量关系，并证

明． 
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28.对于平面内的点M，如果点P，点Q与点M所构成的△MPQ是边长为1的等边三角形，则称点P，点Q为点M

的一对“友谊点”.进一步地，在△MPQ中，若顶点M，P，Q按顺时针排列，则称点P，点Q为点M的一对“顺友

谊点”，若顶点M，P，Q按逆时针排列，则称点P，点Q为点M的一对“逆友谊点”. 

已知A（1，0）. 

（1）在 ( ) ( ) ( )
3 3

0,0 0,1 2,0 -
2 2

O B C D
 
  
 

， ， ， ， 中，点A的一对友谊点是        ，它们为点A的一对         

友谊点（填“顺”或“逆”）； 

（2）以原点O为圆心作半径为1的圆，已知直线l： 3y x b= + . 

①若点P在 O上，点Q在直线l上，点P，点Q为点A的一对友谊点，求b的值； 

②若在 O上存在点R，在直线l上存在两点 1 1T x y（ ， ）和 2 2S x y（ ， ），其中 1 2x x ，且点T，点S为点R的一

对顺友谊点，求b的取值范围. 


